

花间一壶酒:十重大界藏着的何止花和酒



(上接1版)

彭升村滴酒:酒香深处的乡愁

顺着十重大界山体而下,伴着山涧潺潺流下的溪水,往隆回方向,几公里的山路,就到了隆回县高平镇彭升村。一到该村,十重大界上阵阵花香,瞬间便被浓郁悠长的酒香代替。该村一桶桶清透如琥珀的“彭升滴酒”,是非物质文化遗产,更是村民口中的“活历史”。这种以本地糯米、十重大界山泉水和古法酿制的米酒,酒液清透,入口绵柔回甘,却在喉头燃起一团炽热的乡情。

在传承人周华贞家里,至今存着祖父辈留下的各种酒坛,坛身斑驳的裂痕仿佛刻着岁月的年轮。“滴酒要‘滴’着喝,慢慢品,就像过日子,急不得。”周华贞摩挲着家里盛满滴酒的酒坛,笑着说。

为了赶在十重大界杜鹃花盛开时,游客们能品尝到刚“出炉”的滴酒,周华贞计算着时间,于4月8日下午开始了酿酒的第一步:淘米。当日下午,她将25公斤优质糯米认真筛选后,然后小心翼翼地倒入从十重大界流下来的山泉水里。据了解,滴酒对水要求很严,酿酒所用的山泉水,直接来源于十重大界山脉的天然水源。山泉水经过岩石和土壤的层层过滤,富含矿物质,为滴酒提供了纯净且独特的水质基础。

据了解,彭升滴酒的酿造工艺,是代代相传的“慢功夫”。

秋收后,村民将糯米蒸熟,拌曲、发酵,再以竹筒引流,酒液一滴一滴渗出,需耗时月余。这种近乎固执的传统,与现代工业化的高效格格不入,却成了彭升人坚守的仪式感。村里老人常说:“滴酒里淌的是山泉的甜、稻米的香,还有祖宗的手温。”

然而,这份传统曾险些湮没于时代的尘埃中。2017年来,彭升村青壮年外流,村庄空心化严重,滴酒作坊仅剩零星几家。转机源于一群“逆行者”——彭升爱心协会。这个由本地商人周建平、袁愈孝发起的民间组织,将滴酒定为“拳头产品”,通过微信募捐、直播带货、联合企业订单等方式,让滴酒走出深山。

近几年来,彭升村党支部书记袁晓花带领全村人开始探索“酒香+”的新路径。2023年,爱心协会联合湖北高校团队,尝试将滴酒与乡村旅游结合。游客可体验酿酒、参观古窖、品鉴农家酒宴,甚至将自酿的酒封存于村中,约定来年再启。“酒封存的不是酒,是人与土地的约定。”项目负责人安澜说。与此同时,滴酒成了游子与故乡的“情感纽带”。在广州打工的彭峰,每年春节返乡必带几箱滴酒:“工友们喝惯了白酒,却总说我的土酒最有味。”酒瓶上的红纸标签,是他手写的“彭升”二字——一笔一画,皆是乡愁,亦是万水千山的归程。

花香与酒香:“赏花经济”背后的乡土温度

近几年来,彭升村正借势这场“花事”书写着新篇。村里传承百年的“滴酒”工艺,原本只是农户自酿的土酒,如今却成为文旅融合的“活化石”。游客赏花归来,总爱在此小酌,配上一碟腊肉、几块糍粑,酒香与花香交织,疲惫顿消。彭升村的酒坊主们算了一笔账:去年杜鹃花期,单日最高接待游客300余人,土酒销量突破500公斤,连带腊肉、山货销售额增长四成。“以前酒香怕巷子深,现在花开引客来。”该村党支部书记袁晓花介绍,村里正规划“酒文化体验游”,从酿制演示到品鉴课程,让“滴酒”从农产品升级为文化符号。

盛宴背后还需冷思考。记者先后走访了资深媒体人周志懿、袁名富,文旅专家银西龙,为十重大界倾注无数心血的高平镇副镇长刘芳以及关注十重大界的各界人士,他们一致认为,十重大界的文旅融合,绝非“赏花+卖酒”的简单叠加,而是一场深层次的价值重构。

首先得基础设施筑基。过去,山脊徒步道崎岖难行,红凤山、狮子山等核心花区“藏在深闺”。近年来,新邵县迎光乡投资修建从大坵村直通山顶的柏油路,山脚增设停车场、观景台,半山腰打造“云中驿站”提供休憩服务。硬件升级后,游客停留时间从半日延长至两天,能带动周边民宿、餐饮爆发式增长。

其次是文化叙事赋能。当地深挖十重大界文化IP:一块1997年设立的三棱界碑,被赋予“一脚踏三县”的打卡意义;抗战时期日军误入戴家冲遭伏击的历史,化作“英雄之界”的红色教育素材;山民护林育花的故事,则成为生态文明的鲜活教材。文化脉络的梳理,让自然景观有了精神厚度。

再次是产业链条延伸。“赏花经济”极可能催生多元业态:摄影大赛、山地马拉松、非遗市集落地极有可能;村民可开发杜鹃花蜜、干花茶等衍生品;旅行社可推出“花海露营+酒坊体验”定制路线。数据显示,2024年花期期间,十重大界接待游客超15万人次,综合收入突破2000万元,较三年前翻两番。

当杜鹃花海遇见乡土酒香,生态资源与文化基因的化学反应,正催生一种更具生命力的发展范式——它不仅是经济的增长极,更是乡土记忆的传承场、人与自然关系的再诠释。

邵阳日报讯(记者 曾彦菲)4月23日,市政协党组成员、副主席伍先明率队前往武冈市,就市级领导包案化解信访问题开展专题调研督导。

当日,伍先明一行在法相岩街道对所包案的3件信访事件办理情况进行实地调研。在现场,伍先明仔细询问当事人事件细节,深入了解矛盾化解的进展情况。

伍先明指出,各级相关部门单位要要进一步做实工作,坚持以人民为中心的发展思想,把解决群众合理诉求作为信访工作的出发点和落脚点。重复信访化解折射出干部的作风,体现出干部对老百姓的情怀。要进一步压实责任,通过提升服务意识、改进工作方法来提升群众满意度。要进一步维护稳定,真正把老百姓的事当成自己的事,既要依法依规解决问题,又要注重人文关怀,切实帮助群众解决实际困难,让信访工作有力度更有温度。

在调研座谈会上,伍先明还认真听取了武冈市政协开展“三种监督两个贯通”工作机制落实及社法和民宗委、人资环委工作情况,并提出工作要求和指导意见。

邵东市

筑牢反邪防线 共建平安家园

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 曾文妍)3月下旬,在“爱我邵东·2025巾幗健康跑”活动中,政法方阵身着“守护家庭 共拒邪教”马甲,成为活动中的亮点。

近年来,邵东市以“爱我邵东”系列活动为载体,以“我爱我家”为基本单元,以“守护家庭 共拒邪教”为主题,多措并举,以参与式、体验式文化体育活动不断激发家庭拒邪教活力,持续筑牢防邪反邪的家庭防线。

邵东市聚焦家庭和妇女题材,积极探索文艺反邪。该市创作了叙事歌曲《胡嫂》和花鼓戏《除魔》,将其作为送戏下乡的重点节目,在各乡镇(街道)巡回演出30余场次,通过视频链接将作品推送到千家万户,让反邪教理念融入日常生活。2024年底,两部作品在全省反邪教警示教育宣传优秀作品征集评选活动

三等奖。

邵东市还聚焦家庭拒邪教主题,充分发挥群团组织作用,开展丰富多彩的反邪教文体活动。共青团邵东市委积极征集反邪教文艺宣传作品,共收到“守护家庭 共拒邪教”书画和“反邪小贞”卡通形象作品40余个,激发了年轻人参与反邪教宣传的热情。该市常态化开展“小手拉大手”反邪教教育活动,制作2万余份“守护家庭 共拒邪教”口袋书,引导学生与家长共同阅读交流,让反邪教知识走进每一个家庭。该市还积极举办“守护家庭 共拒邪教”演讲比赛,广泛动员机关、乡镇街道、学校、企事业单位组织选手参与,6名女选手凭借出色表现分获一、二、三等奖,其中一等奖获得者成功进入全市决赛。

守护家庭 共拒邪教

从“明知山有虎”说起

李超

明知山有虎,后一句是什么?难以想象,8岁稚子用一句“不去明知山”解构了我30余年的认知体系。曾几何时,“偏向虎山行”的豪言如金戈铁马,在我们“80后”的成长轨迹里踏出铿锵印记。而今少年轻扬的衣角掠过,带起的不只是庭院落叶,更是新旧教育理念碰撞的猎猎风声。

流行语的嬗变恰似时代递来的棱镜。初闻“躺平”之语,恍若看见理想主义殿堂的倾圮;待细细思量,方知这是新世代用独特语法书写的生存宣言。当在线教育平台将哈佛课程化作指尖星辰,当知识类短视频让量子物理成为茶余谈资,仍执着于“头悬梁锥刺股”的训诫,不啻于在数字原住民的国度传唱甲骨文篇章。陶行知先生早有箴言:“培养教育人和种花木一样,首先要认识花木的特点,区别不同情况给以施肥、浇水和培养教育。”可我们的园丁们,是否还在用培育松柏的方式修剪多肉?

分秒崇拜的坚冰之下,涌动着多元价值的春潮。苏炳添的跑道丈量着9秒83的东方速度,天问团队的数据流编织

着火星轨道的经纬线。当人工智能开始解构知识的垄断地位,教育者手中的罗盘不应再是千篇一律的分数刻度。犹记得钱学森之问回荡在科技馆穹顶:“为什么我们的学校总是培养不出杰出的科技创新人才?”或许答案就藏在某位少年拆卸的机器人关节里,在某位少女描绘的星空轨迹中。

教育的真谛,从来不是将璞玉雕琢成统一制式的工艺品。那些在传统评价体系里“偏科”的灵魂,可能是未来某个领域的达·芬奇;那些被题海淹没的奇思妙想,或许正孕育着改变世界的星火。

站在文明迭代的门槛前回望,教育者手中的火炬需要注入新的燃料。这火焰当如普罗米修斯盗取的天火,既能照亮典籍中的智慧结晶,亦可点燃VR眼镜里的未来图景。当我们学会用少年的语言重写教育诗篇,那些曾在风中凌乱的困惑,终将化作破茧新生的蝶翼,托起一个民族向星辰大海远航的壮阔征程。

茶室闲谈

市委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对市委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
徐湘雄	男	汉族	1981.08	在职大学	中共党员	市委政策研究室副主任	拟任市直单位正处级领导职务(任职经历破格)
吴伟明	男	汉族	1968.08	中央党校大学	中共党员	市商务局党组副书记、副局长	拟任市直单位正处级领导职务
刘山鸣	男	汉族	1974.08	中央党校大学	中共党员	邵东市委常委、政法委书记、三级调研员	拟任市直单位正处级领导职务

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人签署或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理地点:市委大院一办公楼
受理电话:0739-12380;19118222380(仅限受理短信举报)
受理网址:https://www.sysdj.gov.cn/wyts/
邮政编码:422000

中共邵阳市委组织部
2025年4月23日

受理举报时间:2025年4月24日至2025年4月29日
受理举报单位:市委组织部干部监督科、举报中心